

# 党的十八大以来我国区域协调发展取得历史性成就、发生历史性变革 国家发改委专题新闻发布会呈现“河北元素”

## 北京市通州区与廊坊市北三县协同发展已取得阶段性重要进展，雄安新区进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段

本报讯(河北日报记者 冯阳)9月20日,国家发展改革委举行专题新闻发布会,系统介绍党的十八大以来区域协调发展取得的历史性成就、发生的历史性变革。发布会上,国家发展改革委地区司副司长曹元猛就推动北京市通州区与廊坊市北三县协同发展和雄安新区建设等相关问题答记者问。他表示,通州区与北三县协同发展已取得阶段性重要进展,雄安新区进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段。

### 北京市与廊坊北三县连续4年举办项目推介洽谈会,累计签约项目160余个

曹元猛表示,通州区与北三县一水相隔,地缘邻、人缘亲、生态融、文化近,是建设北京城市副中心的重要组成部分。在各方面共同努力下,通州区与北三县协同发展已取得阶段性重要进展,打下了一体化高质量发展的良好基础。

生态环境改善成效显著。通州区与北三县已签订一系列协议加强交界地区生态环境治理,在区域大气污染防治、流域水生态修复、土壤污染防治、垃圾处置、水资源利用等5方面实行了统一管控。潮白河干流近22年来首次全线水流贯通。今年上半年,区域内细颗粒物(PM2.5)平均浓度保持在35微克/立方米以下,北运河土门楼、潮白河大套桥等主要河流断面监测水质达标率均达到100%,运河两岸翠带环绕,城市绿心明珠镶嵌,“北京蓝”已是常态。

交通一体化建设稳步推进。通州区至大厂回族自治县的厂通路正加快施工,区域内已建成跨界道路10条、跨潮白河桥梁5座,开通跨界公交21条。京通快速路各

收费站已实现除早高峰时段外的免费通行,有效降低了居民通勤成本。串联通州区与北三县的京唐城际铁路进入联调联试阶段,北京首条跨省市地铁平谷线的北京段、河北段已同步启动建设。

产业转移承接逐步成型。自2019年以来,北京市与廊坊北三县连续4年举办项目推介洽谈会,累计签约项目160余个,既拓展了北京企业的发展空间,又带动了北三县产业升级和软实力提升。在此基础上,北三县围绕重点企业延伸产业布局,已培育引进高新技术企业319家、科技型中小企业2973家,有效缩小了区域内的产业梯度差距。

公共服务合作不断加强。京冀两省市建立13个基础教育协同发展共同体,北京中小学、幼儿园等教育机构与北三县11所学校合作办学;39家北京医疗机构在北三县开展技术帮扶、远程诊疗、专家坐诊,北京朝阳医院、友谊医院等4家市属医院对口支持位于三河市的燕达医院,北三县已有22家定点医疗机构纳入京津冀异地就医普通门诊直接结算。

### 雄安新区100多个建设项目压茬推进,累计完成投资超过4000亿元

设立河北雄安新区,是深入推进京津冀协同发展、有序疏解北京非首都功能的重要举措,是千年大计、国家大事。雄安新区作为北京非首都功能疏解的集中承载地,与北京城市副中心一道,形成了北京新的两翼。

曹元猛表示,自2017年设立以来,雄安新区经过5年多的规划和建设,已进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段。

规划政策体系基本建立。中央批复雄安新区规划纲要后,河北省及有关方面陆续出台雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划、白洋淀生态环境治理和保护规划4个基础性规划和20多个专项规划,构建起“1+N”规划体系。同时,党中央、国务院印发了《关于支持河北雄安新区全面深化改革和扩大开放的指导意见》,有关方面出台了19个配套实施方案,为新区发展提供了强有力的政策支撑。

承接疏解取得突破性进展。按照党中央、国务院决策部署,从2021年起以在京部委所属高校、医院和央企总部为重点,分期分批推动相关非首都功能向雄安新区疏解。目前,首批标志性疏解项目加快在新区落地,中国星网、中国中化、中国华能等3家央企总部启动建设,中国矿产资源集团注册落地,首批疏解的高校、医院基本确定选址。同时,一批符合新区功能定位的市场化疏解项目落地建设。

新区建设项目滚动实施。按照“在建一批、新开工一批、储备论证一批”的原则,100多个建设项目压茬推进,累计完成投资超过4000亿元。新区参建劳动力稳定保持在10万人以上,高峰时期约有20万建设者在紧张有序施工。目前,新区启动区市政设施和公共服务配套项目进展顺利,起步区重大基础设施加快推进,容东片区城市框架逐步形成,6万多名征迁群众喜搬新居,京雄城际铁路建成并稳定运营,京雄高速公路河北段等建成通车。

生态环境治理和修复成效显著。白洋淀淀区水质从劣V类转为III类,水位保持在6.8米左右,水域面积保持在275平方公里左右,为近10年来最好水平。“千年秀林”等累计造林45.4万亩、植树2300余万株,新区森林覆盖率由最初的11%提高到32%。



善行功德榜

张建霞

张建霞,行唐县龙州镇村民,2009年荣获全国第二届孝老爱亲道德模范称号。

张建霞的公爹被确认为肝癌以后,急需进行肝脏移植手术,可是子女的血型都不匹配。危急时刻,张建霞悄悄到医院做了体检,发现血型、肝脏与公爹正好吻合。张建霞要为公爹捐肝的想法受到家人和公公的极力反对,几经劝说,加之公爹病情日益恶化,张建霞说服了家人。肝移植手术在北京成功完成。张建霞的孝举感动了十里八乡,被评为“2008年感动河北十大人物”“河北十大孝心人物”“河北十大新闻人物”“感动省城十大人物”等。



善行功德榜

王双廷

井陘县小作镇南石门村支部书记

王生廷

井陘县小作镇供电所职工

2016年荣获“中国好人”“河北好人”称号。

在“7.19”洪灾中,井陘县南石门村成了石家庄受灾最严重的村庄之一。洪水到来时,该村同是党员的村支部书记王双廷和弟弟王生廷不顾个人安危,挨家挨户拍门拍窗通知大家避难,将198名村民从肆虐的洪水中救了出来。王生廷的妻子却因为没有得到及时救援而不幸身亡。